2019年8月1日 星期四

E-mail:zgwhb2017@126.com 电话:010-64299522

港澳青少年游学更受欢迎

本报记者 程 佳 文/图



2019港澳青少年游学推广活动暨内地游学联盟大会期间,与会嘉宾和青少年代表参观隋唐洛阳城宫城(上图)、体验 非遗技艺(下图)。

7月23日,由文化和旅游部港澳 台办公室指导,河南省文化和旅游 厅、内地游学联盟主办的2019港澳 青少年游学推广活动暨内地游学联 盟大会在河南省洛阳市举办。内地 游学联盟秘书处先后于2017年、 2018年组织评选,认定两批共计68 家港澳青少年内地游学基地。游学 基地的认定进一步丰富了游学产品 体系,提高了游学活动质量,取得良 好社会效益,得到港澳游学机构和 有关方面的好评。围绕港澳青少年 内地游学基地建设以及提高开展游 学活动水平,各方代表专家展开深 度交流,积极建言献策。

北京联合大学旅游学院教授李 享表示,港澳青少年内地游学基地 是针对港澳青少年到祖国内地旅游 接待的场所,以润物细无声的方式, 使他们深刻感受和体验中华文化, 进而更加热爱祖国、热爱中华文化, 对祖国更有认同感和归属感。他 说:"在文旅融合背景下,港澳青少 年内地游学基地应注入更丰富的文 化内涵。游学是游和学的融合,是 文旅融合项目,融合了中华优秀传 统文化,包括内地先进的科技和文 化内涵,以原汁原味的方式呈现给 广大港澳青少年。"

'粤港澳地理相近、语言相通 化相通,往来密切,特别是在粤港 澳大湾区发展重要机遇期,粤港澳 文化、旅游合作交流更加频繁、深 入。"广东省文化和旅游厅交流处处 长张国辉认为,在粤港澳大湾区合



作的新时代,应该继续把港澳青少 年内地游学基地做好。广东要把主 题游学旅游产品进一步归类、细化, 加强与港澳的对接和联系。加强粤 港澳交流与合作,使产品更加系列 化、精准化,通过游学旅游更好地发

陕西省文化和旅游厅对外合作 与交流处处长戴卫红表示,从数据 来看,在陕西开展研学,大量是国内 研学团队,而港澳研学团队相对来 说占比较小。为此,在近一年的研 学工作中,陕西注重打造一些有针 对性的研学产品品牌。结合陕西资 源的特点,先后推出了"弘扬延安精 神、追寻红色足迹"活动以及"领略 关中风情、传承民俗文化"关中民俗 艺术博物院研学活动。他说:"研学 不同于一般的旅游活动,它面向的

主要群体是学生,他们的社会背景 不同、知识结构不同、认知不同。在 接待过程中,应该有针对性地推出 一些交流体验项目。"

目前,游学基地开发的游学产品 主要依靠自身力量,旅行社参与度不 高,教育专家涉及的也不多。尤其是 基地自身接待的人数不是很多,了解 港澳青少年内地游学基地基本情况 的也有限。湖北省文化和旅游厅李 兴银建议,要了解游学基地、旅行社、 港澳青少年的情况,就要进行充分调 研,不仅要开发适合港澳青少年游学 的产品,还要加强宣传推广。

'2018年,我们提升了游 学的定位,并把它作为旅游产品转 型升级,取得明显效果。"湖北省神 农架林区文化和旅游局副局长明磊 建议,充分利用内地游学联盟,推动 基地丰富资源和产品;建立资源共 享、信息互通、合作共赢的工作格局; 加强与港澳对接,多组织一些互动交 流活动;发挥旅行社的组织作用,疏 通客源渠道,打通港澳游学市场;给 予游学基地相关政策和智力支持,让 智力支持指导基地规划设计。

目前,有些游学基地接待港澳学 生的经验还不足,不知道怎么推介。 对此,旅游学库香港有限公司董事总 经理关锦智建议,建立统一的推介平 台,向港澳学生进行推广,帮助他们 更好地了解这些游学基地。此外,由 于地域关系,很多游学基地没有粤语 讲解员,一些讲解员的方言口音重, 导致学生听不懂、没有兴趣,浪费了 学习的机会。河南省文化和旅游厅 对外交流合作处郭继山表示,发展游 学产品不仅要有目的性,还要在游学 人才专业培训方面加大力度。

亚洲旅游交流中心主任崔素香 表示,港澳青少年进入内地,利用游 学路线和产品进行国情教育,受到 参与游学活动有关学校和游学机构 重视,发挥了游学在国情教育方面 的独特作用。一些对接姊妹学校通 过一对一配对,让学校之间、师生之 间有了更深入的了解,加深了港澳 学校和内地学校的情感交流。很多 港澳中学和内地高校之间开展深度 合作,帮助越来越多的学子在考大 学时了解更多内地大学及大学生的 学习和生活情况。

据介绍,目前游学路线推介方 式主要以学校要求为主,旅行社再 与其配合。澳门中旅旅游业务部副 总经理卜伟文说,一些学校对很多 地方还不了解,比如现有的68家游 学基地在网上的系统介绍较少。他 建议,游学联盟把游学基地信息按 地区、按主题做成宣传册,再由港澳 游学机构分发给各学校,使其了解 各游学基地特点,不仅便于游学基 地推介产品,也有利于各学校选择 适合的游学路线。

北京联合大学旅游学院教授方 忠权认为,港澳青少年内地游学基 地的宗旨是加强对中华优秀传统文 化的认识,所以课程设置应与其密 切相关。要把研学旅游产品课程 化,而不是仅仅卖票和做讲解就能 了解中华文化的博大精深。

港澳学生来内地游学除了观光 考察之外,更重要的是与人交朋 友。对此,广东省社会科学院研究 实践内容,加深游学学生的感受和 体验。加强各游学基地与相关文化 科技资源、各高等院校和研究机构 协同,建立研学旅行智库。

穿过宋"潮"游乐园,就来到"汴 了20个座位,在不同时段播放影 片。工作人员介绍说,几乎场场爆 满,繁忙时间段观众还要排队。

球幕影院采用一镜到底的技 术,描绘汴河从白天到傍晚的生动 景象。在影院中,观众们"坐上"一条 宋代的大船,任柳枝轻拂面颊,河水 流过脚下,观赏"两岸风烟天下无" 的人文盛景,感受北宋都城汴京的 **繁华**暑象。

现场有不少观众体验了一圈, 深深被宋朝的历史文化所吸引,他 们来到文创衍生品区,把这些品种 多样、品质上乘的小礼品带回家。

申斯嘉的购物袋里装着印有 《清明上河图》的笔记本、主题丝巾、 保温杯,她满意地说:"这些文创作 品既传承古老文化,又符合当代审 美,很开心把它们带回家。"

作为2019年度内地与港澳文化 和旅游交流的重点项目,此次展演 是专门为香港市民设计的文化艺术 公益活动。在亚洲国际博览馆以 外,艺术展演还会深入香港校园、社 区、公共文化场所,为市民带来一系 列讲座和视频展示等活动,形成走

一朝步入画卷,一日梦回千 年。《清明上河图》已不再是泛黄的 一张图,而是一段徐徐展开的历史 记忆,并且不断焕发出新的生机。

韩国2019中国旅游文化周收官 在首尔赏中国"山川之美"



林笑初为韩国民众讲解中国画

本报讯 7月24日至8月12 日,作为韩国2019中国旅游文化周 的收官之作,由首尔中国文化中 心、中外文化交流中心、中国驻首 尔旅游办事处共同主办的"山川之 美——中国世界文化与自然遗产 美术展"在首尔中国文化中心举 行。中国驻韩国大使馆公使衔参 赞王鲁新、韩国文化遗产国民信托 理事长金宗圭、韩国文化体育观光 部新闻发言人金辰坤等与韩国文 化艺术机构代表、书画爱好者百余 人出席开幕活动。

展览展出20余位中国当代艺 术家通过采风创作的中国画、油画 和书法艺术精品36幅。展览开幕 当天,在中国元道书画院秘书长王 硕讲解中,中韩两国嘉宾一同领略 泰山、黄山、峨眉山、武夷山4处中国 世界文化与自然双重遗产的名胜风 光与书画艺术的精妙。作为展览承 办单位策展人,王硕为现场观众作 了题为《山川之美——中国的世界 文化与自然双重遗产》的讲座。

展览现场还设置中国书法与 国画体验区。同时担任展览策展 人的中国中央美术学院副教授林 笑初现场指导韩国民众和文化爱 好者体验中国书法,并用花青、赭 石等颜料进行水墨画创作。观众 以水调墨,在艺术家指导下画出传 统国画中山石、树枝等基本元素。 有多年书法经验的韩国民众体验 后诗兴大发,即兴创作书法作品, 引来一片赞叹。

前来参观展览的韩国民众对 中国丰富的文化遗产和自然遗产 赞不绝口,尤其是到过中国旅游的 韩国观众十分兴奋,表示今后还要 去中国领略名山大川的独特魅力。

王鲁新表示,希望通过展览进 一步增进韩国民众对中国大美山 川,特别是世界文化与自然遗产的 了解与认知,加深中韩两国人民的 相互理解和友好感情,为夯实中韩 友好关系基础、丰富两国交流内涵 发挥积极作用。

"百人共启兰卡游"旅游重启

斯里兰卡8月1日起 免除中国游客入境签证费



斯里兰卡舞蹈节目演出现场

本报讯 7月28日, 由斯里兰 卡旅游部主办,北京春秋旅行社有 限公司、斯里兰卡沃克斯旅游公司 承办的"部长邀您游锡兰·百人共 启兰卡游"旅游重启仪式活动在斯 里兰卡首都科伦坡举行。斯里兰 卡旅游部部长约翰·阿玛拉、北京 春秋旅行社有限公司总经理杨洋、 斯里兰卡沃克斯旅游公司 CEO 那 拉卡,以及来自中国和斯里兰卡的 多家媒体记者、百名中国游客出席

随着"一带一路"倡议的积极 推进,中国赴斯里兰卡旅游的人数 由 2014 年约 12 万人次增长到 2018 年约30万人次,成为继印度之后斯 里兰卡第二大入境游市场。

约翰·阿玛拉在致辞中说,斯 里兰卡是南亚地区热度最高的目 的地之一,拥有丰富的旅游资源, 可以满足不同人群的需求。中国 是斯里兰卡海外游客的重要来源 国,斯里兰卡有中国游客喜欢的阳 光、海水、沙滩,有香醇的锡兰红

茶,纯真的锡兰微笑。斯里兰卡于 8月1日起免除中国游客入境签证 费,该政策试行6个月。

"斯里兰卡是中国游客最喜爱 的旅游目的地之一,我们将设计更 多注重游客体验的原创产品,全面 提高游客满意度,推动斯里兰卡旅 游的高质量发展。"杨洋说。

活动现场,斯里兰卡旅游部马 度班尼·佩雷拉为游客介绍了斯里 兰卡丰富多彩的旅游资源,并邀请 嘉宾试穿斯里兰卡民族服饰、品尝 锡兰红茶、欣赏民族歌舞表演等互 动项目。

本次活动得到斯里兰卡航空 公司、中国香港国泰港龙航空公司 以及肉桂酒店集团的大力支持,启 动仪式结束后百名游客分成4个团 组,分别参加各具特色的旅游活 动。据悉,除中国外,此次斯里兰 卡还对美国、英国、加拿大、澳大利 亚、韩国、新加坡等40多个国家的 游客实施免费入境签证政策。

(禾 泽)

中法少年"绘·话"巴渝

本报讯 (驻重庆实习记者侯伊) 7月24日,作为"寻根中华 对话世 界"重庆首届中法青少年国际文化交 流之旅活动的子活动,"中法共长卷 情聚嘉陵江"——"中法少年 绘·话巴 渝"国际文化交流活动在山城举行。

本次活动汇聚 42 名法国华裔 青少年与数十名重庆市青少年共 同参与。在"中法少年说"和"中法 少年绘"两个活动环节中,两国青 少年分别以"我是重庆小市长,助 推重庆文化大发展"和"重庆山水 与人文风情"为主题展开演说,表 达自己对重庆文化大发展的认识, 描绘他们心中最具山城代表性的 人、事、物,充分展现了中法青少年 眼中的巴山渝水和人文风情。

据了解,这些法籍华裔青少年 将在重庆开展为期一个月的文化 寻根、自然探险旅程,领略重庆瑰 丽多彩非遗、巴渝风情和抗争不屈 的城市精神。

在香港遇见"宋朝

新华社记者 丁梓懿

"《清明上河图》里的人、事、物 从画里走出来了!"7月27日上午, 在香港亚洲国际博览馆内,香港市 民申斯嘉难掩兴奋之情:"可以看见 宋朝了!"

博览馆内正在举行的是由故宫 博物院和凤凰卫视联合出品的《清明 上河图 3.0》数码艺术香港展。继 2018年《清明上河图 3.0》高科技互动 艺术展演在北京故宫火热展出、吸引 逾140万人次观看后,展演又移师香 港,成为艺术展走出故宫、走向海外 的第一站。

融合了科技、文化与艺术三大

元素的展览,在约4000平方米的展 馆内呈现:"开放之城"《清明上河 图》之旅、"汴河码头"180度球幕影 院、"盛世长卷"巨幅动态高清投影、 "宋'潮'游乐园"亲子民艺体验空 间、图书阅览、公共活动与文创衍生 等,内容丰富多彩,形式新颖独特。

在展厅中央,一幅30余米长、近 5米高的《清明上河图》"盛世长卷" 巨幅动态高清投影映入眼帘。尽管 被放大了很多倍,眼前的这幅投影 画依然保持着原作的品质和风貌。

树枝随风摆动,河中的船只随 水波荡漾,画中的人物也在活动,连



《清明上河图 3.0》数码艺术香港展现场 新华社记者 吴晓初 摄

他们的细微神态都清晰可见。这幅 投影动画的线稿部分由20余位原画 师历时400多天手工绘制而成,让画 中的人、事、物栩栩如生。

在这幅投影画的一侧,是核心 展览内容"开放之城"《清明上河图》 之旅,占据了展览的半壁江山。它 分为历史时代、城市文明、日常生活 三个层次,共设从郊外到市中心8个 场景,带观众一览画作本身的故事 和折射出的历史背景。

"通过'开放之城',人们可以了 解当时政治、经济、文化、科技、服 饰、交通等方方面面的历史背景。" 凤凰数字科技新媒体艺术事业部总 经理李利此前在展览启动礼上介绍 说。10个当代艺术装置穿插其中, 带领人们感受传统文化与古老工艺 在当今生活中焕发出的勃勃生机。

传统与现代的结合在馆中随处 可见。主办方特意为亲子家庭打造 了一个宋"潮"游乐园,这个亲子民 艺体验空间以孟元老的《东京梦华 录》为故事背景,在现代化的博览馆 内上演了一场独具匠心的古代上元

有趣的灯谜被悬挂在马卡龙色 的鱼灯上,吸引了不少观众赏灯猜 谜。"把宋代留下的文化遗产,转化 成儿童可以接受的语言,激发孩子 的想象力与创造力,十分有意义。 香港市民王太表示。

除了猜灯谜外,活泼可爱的小 朋友三五成群地分布在展区内的不 同展位前,他们有的在体验活字印 刷,有的在拓印木刻年画,还有的在 制作精美团扇。他们通过看、触、 听、赏、玩,仿佛能够瞬间"穿越"到 宋代,了解中华博物之美。

河码头"180度球幕影院。影院设置

遍全港的"盛世长卷文化之旅"。